

■本报联合市关工委推出“丽水帮帮团公益联盟 2019 晚报学子专项助学”行动

周裕欣:高考成绩 594 分 被温州大学机械工程专业录取

喜欢科学的他,从小就爱钻研无人机

初中就自学了 C 语言,还组建了校园社团。

□ 记者 吕恺 庄啸 文/图

在龙泉大沙的一处自建房门口,周裕欣和姐姐周旭琳早早等候着。姐弟俩带着记者走上三楼,来到他们全家租住的房里。母亲周爱芝见记者进门,忙端着泡好的茶迎上前。“这儿虽是城郊,但一年的房租也要 8000 元。我身体不好,一家人的生活开销全靠孩子爸爸打工挣钱,要是有人能帮帮我们就好了!”

热爱科学的他组建了校园社团

周裕欣喜欢的专业是机械工程,这和他从小就爱捣腾各种设备、爱看各类科学书籍有关。“我在初中就自学了 C 语言,还试着摸索组装无人机,但大多只是通过书本学习,偶尔从淘宝买些二手便宜零件进行试验、改装。”说起自己的爱好,周裕欣滔滔不绝。

周裕欣告诉记者,他从小就喜欢研究机电,非常享受在琢磨不同的部件后形成新的程序设计思路。他一边说,一边从房间里拿出一份《今日龙泉》:“叔叔你看,这篇文章就是写我高中时组建的‘未创意航模社团’,我一直保存着呢!”

从小思维活跃、对新鲜事物和未来充满好奇的周裕欣,曾在中学时与 4 个志同道合的同学一起组建小团队,从淘宝购买各种零件,拼凑着做出了第一台四旋翼飞行器。遗憾的是,试飞时失败了。此后,他们又买来 C 语言入门书籍,学习编写飞控程序,还成立了“未创意航模社”校园社团,组装和设计了一台 3D 打印机,还自主编程、建模,打印出了四旋翼飞行器机架、“时光蛋”、月球车模型、十二生肖模型等多个精巧的作品。

“当时社团取名‘未创意’,就是希望能创造出‘未来的产品’。大学能学这个专业,对我来说是一件非常开心的事。我会继续从事这方面的研究,设计出更多创意作品,服务于不同的行业。”周裕欣踌躇满志地说。

期待早日扛起家庭重任

对于即将步入大学校园学习机械工程专业,周裕欣充满期待。但谈起学费时,他总是欲言又止。“虽然录取通知书还没有收到,但我查



只要有空,周裕欣就爱坐下来捣腾他的各种所爱

到学费需要 6000 元,还有 1000 多元住宿费,这笔钱对我们家来说是一笔不小的开支。”周裕欣说。

“主要是我患胃病拖累了家庭,之前动手术花光了所有积蓄,还借了不少钱,目前外债还有 10 多万元,主要靠他爸打零工挣钱维持家用。”周爱芝说,他们是低保户,政府每月有一定补助,今年 27 岁的大女儿周旭琳正在家准备公务员考试。

近午饭时间,周裕欣的父亲周光勤赶了回来,满脸汗水地招呼记者吃水果,一边说着生活的艰辛:“这几天天气热,我一大早 5 点半就去工地干活,幸好最近活儿不断,前阵子连续下雨,我都找不到地方打工。”

暑假里,周裕欣做起了家教工作,带着两个学生,一个是自己的堂弟,一个是堂弟的同学。“我知道我家的情况,所以想在大学里好好学习专业知识,掌握技术,本科毕业后找一份工作,让爸爸妈妈不再那么辛苦。”周裕欣说。

一份爱心,可以改变一段人生;一份坚持,可以实现一个梦想。如果你想资助周裕欣顺利步入大学校园,帮助他实现科学梦,可拨打晚报爱心热线 2151666 咨询相关情况。

周慧敏:高考成绩 621 分,被温州医科大学预防医学专业录取

独立坚强的她,在暑假里找了 4 份工作

母亲离家 10 年,自强不息的女孩一直在不懈努力。

□ 记者 吕恺 庄啸 文/图

与周慧敏约见的过程比较曲折,因为她的这个假期已经被暑期工排得满满当当。最终,见面时间安排在了她的午休时间,地点也在她工作的一家公司里。扎着半马尾的她穿着朴素的衣裳,脸上有着同龄人中少有的平和与冷静,这是周慧敏给记者的第一印象。今年高考,周慧敏以总分 621 分的好成绩被温州医科大学预防医学专业录取,而成绩的背后,是这个自强不息的女孩一路不懈的努力。

为了筹集学费 暑期里她找了 4 份工作

“不好意思,让你们多跑了一趟,因为上午下班就快 12 点了,中午 1 点我得去做家教,只能在午休时间和你们见面,真抱歉。”一见到记者,周慧敏就主动表达了歉意。

高考结束后,周慧敏找了家教工作,每天 13 点至 16 点都在为学生辅导功课,目前她正在辅导第三个学生。“经亲戚朋友介绍,我很幸运地找到家教工作。家长们都很信任我,我也会针对每个学生的学习情况制定不同的教学方法。”周慧敏说,她非常喜欢这样充实的生活。

家教时间在下午,勤奋的周慧敏又和同学一起在一家工程公司做“临时文员”——每天上午帮忙整理文件。“做家教,每次课 120 元;兼职文员,半天工资 50 元。一个暑假下来,能筹到不少学费。”周慧敏说,她在假期里做 4 份工作,是想替父亲分担生活压力。懂事的周慧敏虽然刚走出高中校园,但已经表现出了异于同龄人的成熟和稳重。

母亲离家多年 父亲照顾着两老和两小

在见面前,记者与庆元县关工委工作人员曾来到周慧敏一家租住的地方拜访。那是一套 80 平方米的民房,屋里杂乱地摆放着床、餐桌等生活必需品,没有一件像样的家具。父亲周青和爷爷当时正准备吃午饭,餐桌上摆着一盘茄子、一小碗咸菜。

看到我们到来,周青有些措手不及。我们向他说明来意后,他拿



暑期在一家单位做兼职文员的周慧敏

出几张就诊报告单给我们看,上面写着“非萎缩性胃炎伴糜烂”的诊断结果。“我得胃病十多年,上个月去医院检查,医生建议我做手术,我想着,吃些药也许就没事了。”周青说,女儿马上要读大学了,可学费还没着落,自己不能再破费做手术了。

记者了解到,在周慧敏读小学时,她的母亲就离家出走了,至今已有 10 年。周慧敏有一个正在读小学的弟弟,家中还有年过八旬的爷爷和奶奶,家庭重担全压在建筑工的父亲周青身上。

懂事的周慧敏非常体谅父亲的辛苦,在选专业时考虑更多的是“将来容易找到工作”,她最终选择了地方专项的预防医学专业,毕业后可以到疾控中心上班。

“因为学医比较辛苦,学习氛围也会比较浓厚,所以我想在大学里好好学习专业知识,在时间允许的情况下找一些兼职,解决大学生活的日常开销。”周慧敏说。

读者朋友们,你愿意帮助如此懂事又能干的女孩吗?如果你想帮助周慧敏圆大学梦,可拨打晚报爱心热线 2151666 资助她。